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ตวัเก็บประจุและความจุไฟฟ้า 

 
ตัวเกบ็ประจุและความจุไฟฟ้า  (  Capacitor and Capacitance ) 
 ในวงจรไฟฟ้าบางวงจรจะมีการใชต้วัน าท าหนา้ท่ีในการเก็บประจุ เรียกตวัน าท่ีท าหนา้ท่ีน้ีวา่ ตวัเก็บประจุ ( capacitor 
หรือ condenser ) ซ่ึงไดมี้การออกแบบตวัเก็บประจุให้มีรูปทรงแตกต่างกนัไป ทั้งยงัมีความสามารถในการเก็บประจุมากนอ้ย
ต่างกนัไปอีกดว้ย ดงัรูป 1 ก. และมีการก าหนด  สญัลกัษณ์ของตวัเก็บประจุท่ีใชใ้นวงจรไฟฟ้า ดงัรูป 1 ข. 
 
 
 
 

 
 
 การเก็บประจุของตวัเก็บประจุข้ึนกบัอะไร ในท่ีน้ีจะพิจารณาดงัน้ี 
 พิจารณาตวัน าทรงกลมรัศมี a มีประจุท่ีตวัน าน้ีเก็บไวเ้ท่ากบั Q จะไดว้า่ศกัยไ์ฟฟ้า V ท่ีผิวและภายในตวัน าน้ีมีค่าเป็น 
    

  V = 
a

KQ
 

 

 แสดงวา่ส าหรับตวัน าทรงกลมหน่ึงๆ ศกัยไ์ฟฟ้าท่ีผิวและภายในตวัน ามีค่าแปรผนัตรงกบั     ค่าประจุท่ีตวัน าเก็บไว ้
ตัวอย่าง  ตวัน าทรงกลม A และ B มีรัศมี 5 เซนติเมตร และ 10 เซนติเมตรตามล าดบั เก็บประจุเท่ากนั ทรงกลมA จะมี
ศกัยไ์ฟฟ้าเป็นก่ีเท่าของทรงกลม B 

วธีิท า  จาก   V = 
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     VA = 2VB 
ตอบ ทรงกลม A จะมีศกัยไ์ฟฟ้าเป็น 2 เท่าของทรงกลม B (  แสดงวา่ทรงกลมขนาดเลก็ เม่ือรับประจุเท่ากนั จะมีศกัยไ์ฟฟ้า 
มากกวา่ ทรงกลมขนาดใหญ่กวา่ ) 

 

ข. ก. 
รูป 1  ตวัเก็บประจแุละสญัลกัษณ์ของตวัเก็บประจุ 



 

ตัวอย่าง  ตวัน าทรงกลม A และ B มีรัศมี 5 เซนติเมตร และ 10 เซนติเมตรตามล าดบั มีศกัยไ์ฟฟ้า  เท่ากนั ทรง
กลมA จะมีประจุไฟฟ้าเป็นก่ีเท่าของทรงกลม B 

วธีิท า  จาก   V = 
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  หรือ   Q = 
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ตอบ ทรงกลม A จะมีประจุเป็นคร่ึงหน่ึงของทรงกลม B (  แสดงวา่ ทรงกลมขนาดเล็ก จะสามารถเก็บประจุ
ไดน้อ้ยกวา่ ทรงกลมขนาดใหญ่ ) 
 เม่ือให้ประจุไฟฟ้าเท่ากนัแก่ตวัน าทรงกลมขนาดต่างกนั ตวัน าทรงกลมขนาดเล็กจะมีศกัย ์  ไฟฟ้าสูง
กว่า แต่ถา้ให้ตวัน าทรงกลมขนาดต่างกนัมีศกัยไ์ฟฟ้าเท่ากนั จ  านวนประจุในทรงกลมขนาดใหญ่ จะมากกว่า
จ านวนประจุในทรงกลมขนาดเล็ก ความสามารถในการเก็บประจุ ก็คือ ความจุของตวัน านัน่เอง 
 ความสามรถในการเก็บประจุซ่ึงเรียกวา่ความจุ ดงักล่าว นอกจากพิจารณาจากรูปทรงของ  ตวัน าแลว้
พิจารณาได้จากค่าอตัราส่วนของประจุต่อศกัยไ์ฟฟ้า จึงมีการก าหนดให้ค่าน้ีเป็นค่าความจุ เม่ือให้ C เป็น
สัญลกัษณ์แทนความจุ จะเขียนไดว้า่  
 

    C = 
V

Q
 

 

 เม่ือ Q  คือประจุซ่ึงเก็บไวท่ี้ตวัเก็บประจุ  และ V คือศกัยไ์ฟฟ้าของตวัเก็บประจุ ในระบบหน่วยเอสไอ 
ความจุมีหน่วย คูลอมบ/์โวลต ์( C / V ) หรือ ฟารัด ( F ) หน่วยน้ีในทางปฏิบติัเป็นหน่วยใหญ่มาก ตวัเก็บประจุ
จ านวนมากจะมีความจุนอ้ยกวา่น้ีมาก จึงใชห้น่วยเป็นไมโครฟารัด ( F ) หรือพิโกฟารัด  ( pF ) ค่าความจุของ
ตวัเก็บประจุรูปทรงหน่ึงๆจะมีค่าคงตวัเช่นในกรณีตวัน าทรงกลมท่ีกล่าวมาแลว้ จะมีค่าความจุเป็น 

    C = 
K
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 ซ่ึงกล่าวไดว้า่ ความจุของตวัน าทรงกลมแปรผนัตรงกบัรัศมีของทรงกลม นัน่คือตวัน าทรงกลมใหญ่จะ
มีความจุมากกว่าตวัน าทรงกลมเล็ก เม่ือน าสมการน้ีมาพิจารณาความจุไฟฟ้าของโลกโดยถือว่าโลกเป็นตวัน า
ทรงกลมขนาดใหญ่ จะไดว้า่ โลกมีความจุมากมหาศาล เม่ือโลกให้รับประจุจากวตัถุอ่ืน ศกัยไ์ฟฟ้าของโลกจึง
เปล่ียนแปลงนอ้ยมากจนถือไดว้า่โลกยงัคงเป็นกลางทางไฟฟ้า นัน่คือมีศกัยไ์ฟฟ้าเป็นศูนย ์การต่อสายดินจึงต่อ
กบัโลกได ้
 
ตัวอย่าง  ตวัน าทรงกลมมีศกัยไ์ฟฟ้า 500 โวลต ์เม่ือเก็บประจุ 25 ไมโครคูลอมบ ์จงหาค่าความจุของตวัน าน้ี 

วธีิท า  จาก  C = 
V

Q
 

  จะได ้  C = 
500

1025
6 -


 = 5x10- 8 F 

ตอบ ความจุของตวัน าน้ีมีค่าเท่ากบั  5x10- 8 ฟารัด 
 
 นอกจากตวัน าทรงกลมท่ีพิจารณาขา้งตน้ ยงัมีตวัน าแบบอ่ืนๆอีก ซ่ึงในการใชไ้ฟฟ้าต่างๆจะพบวา่ตวั
เก็บประจุส่วนมากประกอบดว้ยแผ่นตวัน าขนานวางแยกกนัมีฉนวนกั้นกลาง ท าหน้าท่ีเก็บประจุโดยตวัเก็บ
ประจุต่ออยูก่บัความต่างศกัย ์ท าใหแ้ผน่ตวัน าหน่ึงเก็บประจุบวกอีกแผน่หน่ึงเก็บประจุลบ ดงัรูป 2 
 
 
 
 
 

รูป 2 ตวัเก็บประจุต่ออยูก่บัความต่างศกัย ์
 ค่าประจุท่ีเก็บแต่ละแผน่ยงัคงเท่ากนั ค่าน้ี ( ไม่คิดเคร่ืองหมาย ) เป็นค่าประจุในตวัเก็บประจุหาไดจ้าก 
    Q = CV 
 

ตัวอย่าง  ตวัเก็บประจุ  40 ไมโครฟารัด ต่อกบัความต่างศกัย ์9 โวลต ์จงหาประจุบนตวัเก็บประจุน้ี 
วธีิท า  จาก  Q = CV 
  จะได ้  Q = 40x10-6 x 9  

= 360x10-6  C 
ตอบ ประจุบนตวัเก็บน้ีมีค่าเท่ากบั 360 ไมโครฟารัด 
 
 
 
 

V 
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+ 
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ตัวอย่าง  ตวัเก็บประจุหน่ึงมีอกัษรเขียนไว ้0.05 F , 400 V จะสามารถเก็บประจุไวไ้ดสู้งสุดเท่าใด ถา้เอาไป
ใชง้านท่ีตอ้งการเก็บประจุ 15 ไมโครคูลอมบ ์ตอ้งต่อกบัความต่างศกัยเ์ท่าใด 
วธีิท า  จาก  Q = CV 
  จะได ้  Q = 0.05x10-6 x 400  = 20x10-6  C 
 ดงันั้น ตวัเก็บประจุน้ีสามารถเก็บประจุไดม้ากท่ีสุด  20  ไมโครคูลอมบ ์

  จาก  C = 
V

Q
  

V = 
C

Q
 = 

6-
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V = 300 V 
ตอบ ตอ้งต่อกบัความต่างศกัย ์    300   โวลต ์
ตัวอย่าง  แผ่นโลหะขนานห่างกนั 2 เซนติเมตร ใช้ท าเป็นตวัเก็บประจุท่ีมีค่าความจุ 50 พิโกฟารัด ถ้า
สนามไฟฟ้าระหวา่งแผน่โลหะมีค่า 600 นิวตนั / คูลอมบ ์อยากทราบวา่ตวัเก็บประจุน้ีมีประจุเท่าใด 

วธีิท า  จาก  E = 
d

V
  

V = Ed = 600x2x10-2 
V = 12 V  

จาก  Q = CV 
  จะได ้  Q = 50x10-12 x 12  = 6x10-10  C 
ตอบ  ตวัเก็บประจุน้ีสามารถเก็บประจุได ้  6x10-10   คูลอมบ ์
 
พลงังานสะสมในตัวเกบ็ประจุ 
 เม่ือต่อความต่างศกัยไ์ฟฟ้าเขา้กบัปลายทั้งสองของตวัเก็บประจุดงัรูป  3 ก.  พบวา่ในตอนแรกตวัเก็บ
ประจุยงัไม่มีประจุ เม่ือตวัเก็บประจุมีประจุเพิ่มข้ึนจาก ศูนยถึ์ง Q ความต่างศกัยท่ี์ปลายทั้งสองของตวัเก็บประจุ
จะมีค่าเพิ่มข้ึนจากศูนยถึ์ง V ดงักราฟรูป  3 ข. 
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ความตา่งศกัย์ไฟฟ้า 

ประจไุฟฟ้า 

รูป 3 ก. แสดงตวัเก็บประจุต่ออยูก่บัความต่าง
ศกัย์ 

รูป 3  ข. กราฟแสดงความสัมพนัธ์ระหวา่ง 
ประจุ Q กบัความต่างศกัย ์V 



 

 จากงานในการเคล่ือนประจุผา่นจุด 2 จุดท่ีมีความต่างศกัย ์V ใหแ้ก่ตวัเก็บประจุ มีค่าเท่ากบัค่าเฉล่ีย
ของความต่างศกัยไ์ฟฟ้าคูณประจุ ถา้ให ้W คืองานท่ีท า 

 ดงันั้น   W = Q
2

V    0







 
 

    W = 
2

QV
 = QV
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 แสดงว่างานในการเคล่ือนประจุให้แก่ตวัเก็บประจุ  QV
2

1
 ค่าน้ีจะเท่ากบัพลงังานสะสมในตวัเก็บ

ประจุ  สามารถหาไดจ้ากพื้นท่ีใตก้ราฟระหวา่ง V กบั Q ดงัน้ี 
 
 
 
 
 
 
 
 ให ้ พลงังานสะสมในตวัเก็บประจุ คือ U 
 จะได ้ พลงังานสะสมในตวัเก็บประจุ U = พื้นท่ีใตก้ราฟ OAB 

            U =    ABOA
2

1
  

            U = VQ
2

1
 

 งานในการเคล่ือนประจุใหแ้ก่ตวัเก็บประจุ มีค่าเท่ากบั พลงังานสะสมในตวัเก็บประจุ 
   ไดว้า่  U = W 

     U = QV
2

1
 

   หรือ  U = 2
CV

2

1
  เม่ือ Q  =  CV 

   หรือ  U = 
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Q
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รูป 4  กราฟแสดงความสมัพนัธ์ระหวา่งประจ ุQ กบัความตา่งศกัย์ V 

B 

A 



 

ตัวอย่าง  ถา้ใช้ตวัตา้นทาน 10 โอห์ม ต่อคร่อมตวัเก็บประจุขนาด 2,000 ไมโครฟารัด เพื่อคายประจุจากค่า
ประจุเร่ิมตน้ 2 คูลอมบ ์จนไม่มีประจุเหลืออยูเ่ลย จะเกิดความร้อนบนตวัตา้นทานก่ีจูล 

วธีิท า  จาก  U = 
C

Q

2

1
2

 = 

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
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2
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2

2
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    U = 1,000 จูล 
 เม่ือต่อตวัเก็บประจุเขา้กบัตวัตา้นทาน ตวัเก็บประจุจะถ่ายเทพลงังานใหก้บัตวัตา้นทาน และจากหลกั
คงท่ีของพลงังาน 
   ความร้อนบนตวัตา้นทาน = 1,000 จูล 
ตอบ เกิดความร้อนบนตวัตา้นทานเท่ากบั 1,000  จูล 
 
ตัวอย่าง  ตวัเก็บประจุขนาด 25 ไมโครฟารัด เม่ือต่อกบัความต่างศกัย ์100 โวลต ์จงหาพลงังานสะสมในตวัเก็บ
ประจุ 

วธีิท า  จาก U = 2
CV

2

1
 = 26-

x100x25x10
2

1
 =    0.125 J 

ตอบ  พลงังานสะสมในตวัเก็บประจุน้ีมีค่าเท่ากบั  0.125  จูล 
 
ตัวอย่าง  ตวัเก็บประจุหน่ึง เม่ือต่อเขา้กบัความต่างศกัย ์12 โวลต ์จะเกิดประจุบนตวัเก็บประจุขนาด 6x10-4 C  
ตวัเก็บประจุน้ีจะมีพลงังานสะสมเท่าไร 

วธีิท า  จาก U = QV
2

1
 = x12x6x10

2

1 4-      =    3.6x10-3     J 

ตอบ  พลงังานสะสมในตวัเก็บประจุน้ีมีค่าเท่ากบั  3.6x10-3   จูล 
การต่อตัวเกบ็ประจุ 
 ในการน าตวัเก็บประจุหลายๆตวั มาต่อกนัเพื่อประโยชน์ในการใชง้าน มี 2 วธีิดว้ยกนัคือ 

1. การต่อแบบอนุกรม  คือการน าแผน่บวกของตวัเก็บประจุของแผน่หน่ึงมาต่อกบัแผน่ลบของตวั
เก็บประจุอีกตวัหน่ึง เรียงกนัเร่ือยๆไป ดงัรูป 1. 

 
 
 

 
 

รูป 1.  การต่อตวัเก็บประจุแบบอนุกรม 
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 เม่ือต่อตวัเก็บประจุ ( C ) เขา้กบัความต่างศกัย ์( V ) จะเกิดการไหลของประจุทนัที และผลของการต่อ
ตวัเก็บประจุแบบอนุกรมจะไดว้า่ 

 ประจุในตวัเก็บประจุแต่ละตวัเท่ากนั เท่ากบัประจุของทั้งวงจร 
 ความต่างศกัยไ์ฟฟ้ารวมเท่ากบัผลรวมของความต่างศกัยไ์ฟฟ้าของตวัเก็บประจุทุกตวั  

เขียนสมการไดด้งัน้ี 
    Vรวม = V1  +  V2  +  V3    

   จาก C = 
V

Q
 

   หรือ V = 
C

Q
 

  ดงันั้น  
รวม

รวม

C

Q
 = 

3

3

2

2

1

1

C

Q
    

C

Q
    

C

Q
  

  เม่ือ  Qรวม  =  Q1  =   Q2 =   Q3  

   

จะไดว้า่  
รวมC

1
 = 

321 C

1
    

C

1
    

C

1
  

 
ถา้มีตวัเก็บประจุ n ตวัมีความจุตวัละ C เท่ากนั ต่ออนุกรมกนั หา C รวมไดจ้าก 
 

   Cรวม = 
n

C
 

 
2. การต่อแบบขนาน  คือ การน าตวัเก็บประจุมาต่อกนัโดยใหต่้อแผน่บวกรวมกนัท่ีจุดหน่ึงและให้

แผน่ลบรวมกนัท่ีอีกจุดหน่ึง ดงัรูป 2. 
 
 
 
 
 
 

รูป 2. การต่อตวัเก็บประจุแบบขนาน 
 
 

Q1 

Q 

 -  + 

 + 

 + 

 - 

 - 

 -  + 

Q2 

Q3 

C1 

C2 

C3 

Q 

Q 
 A B 



 

ผลของการต่อแบบขนานจะได้ว่า 
 ความต่างศกัยไ์ฟฟ้าของตวัเก็บประจุแต่ละตวัจะเท่ากนัและเท่ากบัความต่างศกัยไ์ฟฟ้ารวม 
 ประจุไฟฟ้ารวมเท่ากบัผลรวมของประจุท่ีผา่นตวัเก็บประจุไฟฟ้า 

เขียนสมการไดด้งัน้ี 
    Qรวม  = Q1  +  Q2  +  Q3 

   จาก C = 
V

Q
 

   หรือ Q = CV  
  ดงันั้น        Cรวม Vรวม = C1V1  +  C2V2  +  C3V3   
  เม่ือ  Vรวม =  V1   =   V2  =    V3  
 

จะไดว้า่  Cรวม = C1  +  C2  +  C3  
   

  
ตัวอย่าง  จงหาความจุไฟฟ้ารวมระหวา่ง A กบั B จากรูป 
   
ก.      ข.      
 
วธีิท า   ก. ต่อแบบอนุกรม 

   จาก  
รวมC

1
 = 

321 C

1
    

C

1
    

C

1
  

รวมC

1
 = 

9

1
    

6

1
    

3

1
  = 

18

2    3    6 
 = 

18

11
 

Cรวม = 
11

18
 F 

ตอบ  ความจุไฟฟ้ารวมระหวา่ง A กบั B เม่ือต่อแบบอนุกรมมีค่าเท่ากบั 
11

18
 ไมโครฟารัด 

ข. ต่อแบบขนาน 
จาก Cรวม = C1  +  C2  +  C3  
 Cรวม = 3  +  6  +  9 = 18 F 

ตอบ  ความจุไฟฟ้ารวมระหวา่ง A กบั B เม่ือต่อแบบขนานมีค่าเท่ากบั  18  ไมโครฟารัด 
 
 

3 F 6 F 9 F 

A B 

3 F 

6 F 

9 F A B 



 

 
ตัวอย่าง  เม่ือน าตวัเก็บประจุขนาด 5 ไมโครฟารัด และ 20 ไมโครฟารัด ไปต่อเขา้กบัความต่างศกัย ์200 โวลต ์
จะเกิดประจุและความต่างศกัยบ์นตวัเก็บประจุตวัละเท่าใด ถา้ตวัเก็บประจุทั้งสองนั้น     ต่อกนัแบบ 

ก. อนุกรม    ข.  ขนาน 
วธีิท า  ก.  แบบอนุกรม 

จาก 
รวมC

1
 =   

C

1
    

C

1

21

  

รวมC

1
 =    

20

1
    

5

1
  =  

20

1    4 
  = 

20

5
 

Cรวม = 4 F 
 หา Qรวม  ; จาก  Qรวม =    (CV)รวม = (4x10-6)(200) =  8x10- 4  C 

 ประจุบนตวัเก็บประจุแต่ละตวัจะมีค่าเท่ากบั 8x10- 4  คูลอมบ ์เพราะแต่แบบอนุกรม 
หาศกัยไ์ฟฟ้าตกคร่อมตวัเก็บประจุแต่ละตวั 

จาก C = 
V

Q
 

จะได ้ V1 = 
1

1

C

Q
 = 

6-

4 -

5x10

8x10
 = 160 V 

V2 = 
2

2

C

Q
 = 

6-

4 -

20x10

8x10
 = 40 V 

 ศกัยไ์ฟฟ้าบนตวัเก็บประจุ 5 ไมโครฟารัด และ 20 ไมโครฟารัด มีค่าเท่ากบั 160 โวลต ์ 
และ 40 โวลต ์ตามล าดบั 

ข. แบบขนาน 
การต่อแบบขนานศกัยไ์ฟฟ้าของตวัเก็บประจุแต่ละตวัจะเท่ากนั 
และเท่ากบั   ศกัยไ์ฟฟ้ารวม 
จะได ้ V1 = V2 = Vรวม  
 V1 = V2 = 200 

 ศกัยไ์ฟฟ้าบนตวัเก็บประจุ 5 ไมโครฟารัด และ 20 ไมโครฟารัด มีค่าเท่ากบั 200 โวลต ์ 
หาประจุบนตวัเก็บประจุแต่ละตวั 
  จาก  Q = CV 
 จะได ้ Q1    =    C1V1 = (5x10- 6)(200) = 1x10- 3  C 

 Q2    =    C2V2 = (20x10- 6)(200) = 4x10- 3  C 
ประจุบนตวัเก็บประจุ 5 ไมโครฟารัด และ 20 ไมโครฟารัด มีค่าเท่ากบั 1x10- 3  คูลอมบแ์ละ 4x10- 3  คูลอมบ ์ตามล าดบั 

5 F 20 F 

A 
200 V 

20 F 

5 F 

200 V 



 

 
ตัวอย่าง    น าตวัเก็บประจุท่ีมีความจุ 2 ไมโครฟารัด มาอดัประจุโดยใชค้วามต่างศกัย ์12 โวลต ์แลว้ถอดออก
และน าไปต่อขนานกบัตวัเก็บประจุท่ีมีความจุ 1 ไมโครฟารัดท่ียงัไม่ไดอ้ดัประจุ ความต่างศกัยค์ร่อมตวัเก็บ
ประจุทั้งสองจะมีค่าก่ีโวลต ์

วธีิท า  จาก  Vรวม = 
รวม

รวม

C

Q
 

  หา  Cรวม   จาก Cรวม = C1  +  C2       ,เม่ือต่อแบบขนาน 
    Cรวม = (2x10- 6) + (1x10- 6) = 3x10- 6 F 
    Q1 = CV   =  (2x10- 6)(12) =     24x10- 6 C 
    Q2 = 0 ( ศูนย ์)    ,  ยงัไม่ไดอ้ดัประจุ 
    Qรวม = Q1  +  Q2   = 24x10- 6  +  0 =   24x10- 6  C 

    Vรวม = 
รวม

รวม

C

Q
 = 

6-

-6

3x10

24x10
 = 8    V 

ตอบ ความต่างศกัยค์ร่อมตวัเก็บประจุทั้งสองจะมีค่าเท่ากบั  8   โวลต ์
 

ตัวอย่าง  จากวงจรและขอ้มูลท่ีก าหนดให ้พลงังานสะสมในวงจรมีค่าก่ีจูล 
      เม่ือ C1 = 4  ไมโครฟารัด 
       C2 = 12  ไมโครฟารัด 
       C3 = 9  ไมโครฟารัด 
 
 

วธีิท า  หา C12  ,  จาก 
12C

1
 =   

C

1
    

C

1

21

  

12C

1
 =    

12

1
    

4

1
  =  

12

1    3 
  = 

12

4
 

C12 = 3 F 
Cรวม = C12 + C3 = 3 + 9 = 12 F 

   จาก U = 2
CV

2

1
  

= 26-
x100x12x10

2

1
 =    0.06  J 

ตอบ  พลงังานสะสมในตวัเก็บประจุน้ีมีค่าเท่ากบั  0.06  จูล 

100 V 

C3 

C2 C1 


